



四十二公里的绿色剪影

通 讯 员 郭 坤 贵州日报天眼新闻记者 谢 勇

“左总，7月20日来跑‘六马’，想办法帮我订间房，偏僻点都行。”

“你应该提前两个月订嘛，现在只能住郊区民宿了。”

随着2025年六盘水夏季马拉松赛临近，“纳凉客”与跑友蜂拥而至，六盘水再现“一房难求”。最近两个月，酒店经纪人左金彦忙得不可开交。

从事酒店服务十余载，他每年都要为数百名外来跑者订房，“从年初就有人咨询订房，6月中旬更是到处找房。”左金彦眼里透着自豪。

自2013年首次鸣枪开跑以来，六盘水马拉松已成功举办9届。这条42.195公里的“六马”赛道，不只是脚步的标尺，更是窥见一座资源型城市转型升级的窗口。

12年，变化写在实打实的数字里：六盘水市第三产业增加值持续攀升，旅游综合收入从2013年的44.36亿元跃升至2024年的近376亿元；森林覆盖率从45%跃升至62%，空气质量优良率常年稳定在96%以上，“凉都绿”与“马拉松蓝”交相辉映。

今年的“六马”赛道更具绿色特质——赛道正安装5G网络和自动补给站，跑累时可联网查数据、智能取水，将成为全国首条“零碳排放”绿色认证赛道；城市还串联公园步道与河边小路，让专业选手和市民随时享受跑步乐趣，整座城成了天然运动场。

“清凉马拉松·激情六盘水”的赛事口号



明湖湿地公园成为市民、游客亲近自然的好去处。

贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰 摄

与“世界那么热·我要去凉都”的城市宣言形成奇妙共振，让这座工业城市热力四射。“安六高铁”7月1日暑运开启以来，每日到达六盘水站的旅客均超2万人次。

12年间，城市的运动基因也在悄然生长：六盘水市中心城区每万人拥有体育场数量增至186个，明湖湿地公园等运动空间星罗棋布；市民跑步人口比例从2013年的2.7%跃升至17.9%，跑步已成为融入日常生活方式……体育赛事的热度，进一步刺激着避暑旅游与康养产业的快速发展。

依托“中国凉都”称号，六盘水成功打造

“南国冰雪城”IP，精心构建“春采茶、夏避暑、秋康养、冬滑雪”全域旅游体系。如今，六盘水市拥有A级旅游景区54个，省级及以上旅游度假区9个，先后获得“避暑旅游十佳城市”“最受欢迎全域旅游目的地”等称号。

如今，“六马”从专业跑道拓展为全民舞台，从赛事经济深化为城市生态，吸引74018人报名，其中省外跑友34400人，港澳台及国际选手236名。

山水之间，赛道蜿蜒延伸。六盘水正以运动激活生态、以融合培育动能，映照着城市转型升级的绿色脚步。

老王山火爆出圈，村民吃上旅游饭 坐看云起，牂牁镇兴起民宿热

贵州日报天眼新闻记者 顾冰洁

7月8日上午8时，杨兴国坐在自家民宿院子里，看着前方的老王山云雾逐渐升起，景色宜人。

“我的民宿就叫‘坐看云起’，是不是很贴切。”杨兴国笑言。这个坐落在六盘水市六枝特区牂牁镇半坡村的民宿，每日清晨都浸润在老王山升腾的云海之中。

正是这份得天独厚的美景，吸引着天南海北的游客。

2024年，位于牂牁镇的老王山火爆出圈。这股强大的流量奔涌而至，游客如潮水般涌入，让山脚下的牂牁镇迎来前所未有的发展机遇。

杨兴国敏锐地嗅到了机遇，当机立断

将自家房屋改造成民宿，初设8个房间。依托老王山的热度，民宿开业之初，入住率即达70%左右。今年，杨兴国果断增加了4个房间。

一直以来，民宿经营红火，每月营业额稳定上万元。“为了把民宿做好，提升服务质量，我还特意去大理学习了一个星期。”杨兴国说，“取经”之旅收获颇丰。

6月底，随着老王山基础设施升级改造完成，游客再度激增，“坐看云起”更显紧俏。踌躇满志的杨兴国计划将民宿“挂网”，线上线下同步发力，拓展客源。

在牂牁镇，借旅游东风发展民宿的，远不止杨兴国一人。丁跃琼的故事同样印

证着这片土地因旅游而焕发的蓬勃生机。

早在2017年，随着牂牁江风景名胜区的开发及六盘水第四届旅发大会的举办，丁跃琼便捕捉到了商机。彼时，她家在镇上经营餐馆，常有游客在用餐时感叹镇上住宿稀缺。丁跃琼果断行动，利用自家房屋开起了宾馆。“那时候，尽管我们没有经营宾馆的经验，但生意依然不错。”

2024年，老王山的持续走红带来更多客流，丁跃琼从年底开始，将原有宾馆升级改造，打造为环境更优的“云端民宿”。今年5月，拥有13个房间的新民宿正式开门迎客，营业额提高了40%左右。

一座山的爆火，深刻改变着牂牁镇的

经济图景。今年以来，借力老王山带来的持续客流，牂牁镇民宿产业快速发展。目前，该镇已有民宿21家。这些民宿，大多是当地村民自有房屋改造升级而成，从满足基本住宿需求的农家宾馆，到追求品质与景观的特色民宿，形态日益多元。

老王山的云雾每日升腾，牂牁江的碧水长流不息。而真正“起”势的，是牂牁镇村民因势利导、抢抓机遇的致富智慧，是农家乐变身网红民宿的产业升级。“坐看云起”成为牂牁镇新景，老王山所承载的不仅是游客的向往，更托举起一方水土乡村全面振兴的坚实希望——云起之处，亦是生活向上生长的地方。

六盘水自主培育的猕猴桃被授予植物新品种权 “弥你红”两个品种获国家级认证

贵州日报天眼新闻记者 鲁媛

“我们填补了六盘水乃至全省在国家级猕猴桃品种认证上的空白。现在正着手提质升级，用科技赋能市场。”7月10日，记者见到六盘水师范学院生物科学与技术学院教授韩世明时，他迫不及待地分享喜悦。

“零的突破”，源于4月农业农村部发布的《关于拟授予植物新品种权的公示》，韩世明所在的六盘水师范学院科研团队牵头培育的“弥你红1号”“弥你红2号”2个品种，被授予植物新品种权。

2000年，从四川引进的“红阳”猕猴桃，扎根水城区猴场乡。得益于六盘水低纬度、高海拔、光照足的生态优势，多年过去，20万亩猕猴桃在山谷间绿意盎然。然而，2016年，中国科学院专家的一番犀利点评直击痛点，两个问题被明晃晃的摆到了地方农业部门的案头：品种单一、缺乏自主知识产权。

这份责任落到六盘水师范学院一支年轻的科研团队肩上。

“要干，就从最根本的开始。”2016年起，这支科研团队就开始在六盘水的山头寻找答案。“这些山头沟壑里，藏着可能改变

自己的名字。

申报新品种的过程并不轻松。这是一套完整的科学工程，需满足国家级标准：包括至少5年的连续性状观察、标准化果实评价、抗性筛查、育种历史、繁育系谱、遗传稳定性分析，以及不容疏忽的种质资源登记……在这条通往国家认证的漫长道路上，团队严肃谨慎。

如今，植物新品种权的获得，是团队工作的阶段性成果。“这只是一个阶段的结束，更是下一个阶段的开始。虽然新品种果大、产量高、抗性强，亩产能提升10%，但现在全市种植这两个品种的面积还不到几十亩。”韩世明坦言，大部分基地仍然种着最早引进的“红阳”。

这是现实。新品种的“好”，并不会立刻带来种植热潮。产业有惯性，农户有顾虑，市场有自己的节奏。从试验田走向规模化栽培，还需要时间、试验，甚至运气。

“我们做的是猕猴桃的‘下半篇文章’。”韩世明语气平静，“未来产业要更新换代，我们得先把梯队建起来。这场持久战，我们才打完了第一仗。”



弥你红1号单株照。(受访者供图)

全省首个大型智能化煤炭储配基地即将建成

是煤仓，更是煤炭物流枢纽

本报讯（通讯员 陈栋梁 记者 黄谣）7月初，走进六盘水市水城区煤炭储配中心项目现场，3座巨型筒仓和3个封闭式储煤场已初具规模——这是我省首个大型智能化煤炭储配基地，目前已进入收尾阶段，预计8月完成建设。

该项目建设了3个长350米、宽73米、高约12层楼的封闭式储煤场，单体规模在西南地区名列前茅。项目整体静态储煤能力达120万吨，年吞吐量超500万吨，建成后将成为我国西南地区举足轻重的煤炭物流枢纽，极大地增强区域煤炭应急储备和调峰能力，提升区域大宗商品流通效率。

施工单位负责人敖贵才介绍，项目建设在施工工艺上下功夫，在保障安全的同时显著提升效率：储煤仓采用二次安拆滑模工艺，搭设安全平台；储煤场采用西南地区少有的大跨度钢网架结构，运用“起步单元单幅吊装+高空散装”相结合的技术，展现出高效、安全、施工灵活等优势。

据了解，水城区煤炭储配中心不只是简单的大仓库，其核心价值在于强大的枢纽功能：依托区内资源与交通优势，高效衔接内蒙古、新疆等地动力煤和水城主焦煤，通过公路、铁路联运，实现煤炭资源的稳定集散、科学配比、高效转运，精准保障周边电厂及工业企业需求。除煤炭外，该中心还能服务铝、锰等矿产及大宗商品仓储物流，带动煤炭开采、加工、物流、装备制造、贸易、结算、金融等全产业链协同发展。

六枝特区牛场乡 辣椒新品质量齐升

本报讯（记者 李佳琪 通讯员 浦仕美 周兰）盛夏时节，六盘水市六枝特区牛场乡辣椒种植基地迎来丰收高峰，日产新鲜辣椒7000余斤。基地里，青翠饱满的辣椒挂满枝头，村民正娴熟地进行采摘、分拣、装箱。经过严格分级的青椒整齐码放，即将通过冷链物流发往长沙、武汉、广州等地。

此次丰收标志着“香辣8号”这一新品种在当地试种成功。该品种由当地种植户龚波引进，具有耐高温、抗倒伏、抗旱涝、早熟高产、抗病性显著等多种优良特性。得益于牛场乡平均高海拔、昼夜温差大的自然环境，“香辣8号”产量可观，浓郁香辣，深受市场青睐。为保障辣椒产业发展，牛场乡还提供技术指导、物资支持等全过程服务保障。

“平均每亩种植辣椒2000株，单株产量至少3斤。按照当前长势来看，亩产6000斤以上，远超传统品种。我们以每斤5元至9元的价格，订单直销鲜椒。”龚波介绍。

六盘水幼专 赛教融合成效显

本报讯（记者 谢勇）7月4日，六盘水幼儿师范高等专科学校召开2025年竞赛表彰大会，对2024至2025学年在国家级、省级竞赛中取得优异成绩的师生进行表彰。

近年来，六盘水幼专以技能竞赛为抓手，在人才培养、教学改革、品牌建设等方面取得了一定进展。2024至2025学年，该校师生在技能大赛、体育竞技、艺术展演、教学能力比赛、教学成果奖等领域，共获各类奖项120余项。以此次活动为契机，学校将构建分层培育体系，深化赛教融合改革，强化师资赋能工程，夯实条件保障基础，把竞技精神与工匠精神相结合，融入教书育人全过程，谱写学校高质量发展新篇章。

水城公路管理局 项目建设串起产业发展路

通讯员 李敏嘉

眼下，水城公路管理局承建的G246盘州赵官至补西垭口公路（含赵官至大山段、大山至补西垭口段）及水城俄脚至姬官营公路改扩建工程，已取得阶段性进展。3个于2024年相关开工的项目，目前形象进度分别达90%、46%、45%。

“一天能挣100元左右，够补贴家用。”家住水城区海坪街道甘塘村的张女士，道出了工程带来的实惠。2024年以来，这个项目已通过以工代赈吸纳114人就业。

据了解，紧扣以工代赈政策，水城公路管理局通过建立岗位对接、强化技能培训、加强监管和保障工资发放等举措，将项目建设与就业增收有机结合，重点吸纳沿线农村劳动力、低收入群体和返乡农民工参与建设。

“项目对地方经济发展意义重大。”水城公路管理局项目科副科长瞿奎介绍，建成后将优化公路与沿线产业园区的连接，构建高效交通网络。以马依煤矿为例，优化路网将保障矿区资源运输，提升产品流通效率。

同时，水城公路管理局以民生需求为导向，完善沿线便民设施，改善集镇路网结构，提升道路服务水平，助力新型城镇化建设。盘州市丹霞镇通过赵官至大山段项目改造老路为赶集场所，增设平交道口优化交通网络，有效缓解了赶集日拥堵问题。

项目建设还着力服务农业现代化。通过完善沿线路网，改善集镇路网结构，提升道路服务水平，促进农产品高效流通，为沿线农业园区发展提供有力支撑。

不仅如此，项目还建成含停车区的观景台及文化广场，打造“畅通、安全、舒适、美观”的国道主题景观路；通过完善服务区功能、设置文旅标识及景区指示牌，为野玉海等景区提供导览服务，实现“交通+旅游”深度融合。

一条条更加宽阔、路况更好的民生路、发展路，串起沿线发展的新图景。